

2018全國兩會

江門：產業結構邁向高端化

【香港商報訊】記者盛芳齡報道：全國兩會期間，習近平總書記在參加廣東代表團審議時的重要講話中，要求更加重視發展實體經濟，加快推動製造業轉型升級，著眼未來發展，把戰略性新興產業作為重中之重，打造產業發展新支柱。

全國人大代表、江門市市長劉毅告訴記者，江門要切實貫徹落實高質量發展要求，狠抓產業結構優化調整，推動傳統優勢產業轉型升級、產品結構優化、產業鏈延伸，加快先進製造業、裝備製造業、高技術產業發展，產業結構不斷向高端化發展，積極參與「中國製造2025」珠三角國家級示範區創建工作。

四步走發展實體經濟

截至2017年底，江門市先進製造業、裝備製造業、高技術產業的增加值分別達到463.44億元、337.7億元、99.84億元，分別同比增長13%、13.8%、24.1%。有所增長，但總量太小。劉毅表示，江門將按照建設現代化經濟體系的要求，在加快發展實體經濟方面，抓好以下工作：

一是繼續抓好發展先進裝備製造業。貫徹落實廣東省「珠西戰略」，在省珠西先進裝備製造產業帶建設新一輪三年行動計劃基礎上，出台江門市的三年行動方案。以軌道交通、汽車製造、海洋工程裝備、新材料新能源裝備為重點方向，積極打造新的優勢產業集群。瞄準國際國內先進裝備製造業龍頭企業，集中力量開展精準招商，產業招商，著力引進和培育一批有自主知識產權、有核心關鍵技術、有市場前景的重大項目。推動重大裝備項目儘快落地見效，對電機產業城、優美科新材料等重大项目，明確時間節點，著力提高開工率、達產率。

二是強化創新引領，培育產業新動能。今年，江門將積極參與「中國製造2025」珠三角國家級示範區創



全國人大代表、江門市市長劉毅

建工作，圍繞省提出的汽車、家電、電子信息、機器人等四個產業主攻方向，結合江門市原有的產業基礎，積極爭取國家及廣東省相關扶持政策，助推產業轉型升級。同時，重點抓好企業技術改造創新，積極組織實施技術改造專項計劃，落實技改獎補政策，開展「智能製造」「機器人應用」工程；積極創建省級及國家級企業技術中心，多層次支持企業採取不同模式建設研發機構，通過技術改造創新，提升機電五金、電子電器、水暖衛浴、紡織服裝、食品等傳統產業發展水平，實現轉型升級。除了抓好存量，也在積極謀劃發展新興產業，加大增量。今年，將重點推進新能源電池產業和4K電視產業加快發展，搶佔未來產業發展的制高點。為了配合產業轉型升級，還將大力抓好發展生產性服務業，重點推進製造業與互聯網深度融合，加快工業互聯網基礎應用及平台建設，引導工業企業登雲用雲，推進大數據及人工智能應用推廣。

三是抓好培育大型骨幹企業，完善上下游產業鏈。

黃美媚：「最多跑一次」便民暖心

【香港商報訊】記者謝國平報道：近日，李克強總理在作政府工作報告時指出，深入推進「互聯網+政務服務」，使更多事項在網上辦理，必須到現場辦的也要力爭做到「只進一扇門」「最多跑一次」。這是浙江「最多跑一次」改革首次寫進總理政府工作報告。

在浙江代表團開放日上，全國人大代表、浙江省委書記車俊在回答媒體提問時表示，經第三方評估，浙江「最多跑一次」改革實現率達到87.9%，群眾滿意率達到94.7%。

記者就此採訪了全國人大代表、道明光學股份有限公司綜合部職工黃美媚女士。作為企業一線的員工，她對「最多跑一次」改革所帶來的便利體會深刻。

據黃美媚介紹，她於10年前進入位於浙江永康的道明光學股份有限公司，平時主要負責政府項目申報、證照辦理等工作。黃美媚向記者展示了2012年公司申報政府質量獎的基本條件符合性審核意見表，上面有多個部門的意見欄，蓋滿了各個印章。按照當時的有關規定，需要多個部門聯合審核，沒一兩個星期是根本蓋不下來的。

到了2017年，情況完全不一樣了。公司申報金華市質量獎，一個章沒蓋，只簽了一份沒有違規違法行為的承諾書。她說，從以前的蓋章證明慢、繁、多，到現在快了、少了、沒了，政府服務理念越來越強，辦事效率越來越高，企業和老百姓當上了「甩手掌櫃」。「正如車俊書記所言：『我們讓數據和幹部多跑路，讓群眾和企業少跑路，確保實現跑一次是底線，力爭實現一次不用跑也成為常態，跑多次是例外。』」

丁世忠籲「網格化+司法管理」提升社會誠信

【香港商報訊】記者田琴、呂斯達通訊員戴玉燕報道：誠信是市場經濟的基礎，然而在司法實踐中，一些當事人誠信缺失，諸如被告方「玩失蹤」惡意規避送達，被執行人「玩躲貓貓」惡意拖欠債務等，已成為制約法院審判執行工作的重大因素。全國人大代表、安踏體育用品有限公司董事局主席丁世忠向全國人大提交了《關於推廣「網格化+司法管理」模式推動構建社會誠信建設的建議》，將城鄉社區完備的網格資源與司法資源緊密結合起來，讓失信當事人無處躲藏，以此提升社會誠信建設水平。

丁世忠表示，近年來，泉州法院積極探索「網格化+司法管理」模式，開展「網格化+司法送達」、「網格化+執行」等司法創新實踐，把排查調處矛盾糾紛的觸角延伸到每一個家庭，實現了誠信建設從最基層網格做起，從每家每戶做起，進而提升整個社會誠信建設水平。

丁世忠建議，以泉州創新實踐為制度樣本，在全國推行「網格化+司法管理」模式，可以將城鄉社區完備的網格資源與司法資源緊密結合起來，構建「一處失信、處處受限」的信用懲戒機制，全面推動構建社會誠信建設。

首先實行網格化運作，充分吸收基層網格員，並登記造冊、分片劃區，發揮其人熟、地熟、社情民意熟的特點和覆蓋面廣、機動性強、靈活性大的優勢，協助開展「查房找人」、提供執行線索、促成調解以及監管社區矯正人員等工作。

其次，建立統一信息平台，探索建立跨法院、跨層級應用的統一信息平台系統。做好網格單元基礎信息的採集錄入和滾動更新工作，促進網格化服務管理信息與司法管理信息的深度融合和數據共享。

最後，構建網格員考核管理機制。做好網格員的選任、登記、培訓等工作，建立健全網格員的績效考核、量化考評、報酬獎勵及履職保護制度。



全國人大代表丁世忠

李東生：灣區利好TCL在港研發



全國人大代表李東生

【香港商報訊】記者李苑立報道：全國人大代表、知名企業家、TCL集團（000100 SZ）董事長、CEO李東生13日接受本報採訪，就粵港澳大灣區、海外投資等問題進行了交流。

粵港澳大灣區發展規劃即將出台。李東生認為，這一規劃會對「9+2」的發展創造新機遇。TCL在港投資經營多年，有上市公司，2016年又在香港科學園設立了研發中心，藉助粵港澳大灣區的發展規劃，TCL會加大對港研發中心的投入，利用香港本地人才和平台招聘國際人才，增強研發能力。

「粵港澳大灣區能讓灣區內的基礎設施和經濟規劃進行協同發展，會更加有效率。企業家會更加願意去配合支持這個規劃的落地。」李東生說，這一規劃落

地能給三地和周邊城市帶來發展新動力，也讓TCL有機會更加均衡地進行產業布局。

瞄準前沿進行技術儲備

在技術研發方面，李東生透露，TCL已經在武漢建有第六代AMOLED生產線，同時在深圳建有第11代電視大屏工廠，TCL將考慮導入大屏幕OLED的技術，該技術會考慮用印刷顯示的技術取代真空蒸餾的技術。目前已經啓動前期技術研究，預計三年後形成產能。此外，TCL廣州研發中心去年底獲得了中國政府的柔性印刷顯示技術國家創新中心資質，有一條4.5代中試產品線已經投入運作。

海外收入增長得益走出去

據介紹，TCL海外業務量今年將超過國內，達到50%以上。李東生表示，現在發展海外業務，不只是把產品賣出去，還會在當地設立製造工廠、研發中心和產品服務機構，在當地建合資企業。TCL已經在國外真正扎根，變成了當地企業，能有效應對各種貿易保護措施。

「與十幾年前走出去不同，中國企業的競爭力在提高，現在要通過產品技術的創新，在海外增加中高端產品的比例，才能夠有更好的效益。」李東生說，過去15年中，中國企業在部分領域已經進入全球第一陣營，物美價廉不再是中國製造的標籤，中企走出去要適應這些新變化。

改革為發展提供源動力

對本輪國務院機構改革，李東生說，把一些政府多頭管理的事情優化集中到一個部門去管理，他完全贊同。TCL去年的人均勞動效率比上一年增長了12%，高出勞工成本的增長，有效化解了勞動力成本不斷上漲的壓力。「這也是得益於企業的內部改革，只有不斷改革才能提升效率，保持競爭力。」李東生說。

方大以持續創新培育新動能

【香港商報訊】記者郭美勤報道、林穎萍報道：創新是引領發展的第一動力，是建設現代化經濟體系的戰略支撐。全國人大代表、方大集團董事長熊建明在全國兩會期間接受本報記者採訪時表示，方大就是靠創新起家，靠創新發展，靠創新壯大，持續每年投入技術創新的經費佔銷售收入的5%以上。

方大擁有專利900餘項

熊建明介紹，方大集團成立至今27年，上市23年來一直秉承「科技為本，創新為源」的經營理念，堅持走科技創新發展道路，自主創新能力和技術水平始終走在行業前列。

方大集團是中國高端幕牆產業的開拓者，是中國首批獨立掌握並擁有自主知識產權從事太陽能光伏系統設計、製造與集成的企業，是太陽能光伏建築的開拓者和應用者之一。公司與時俱進，積極發展節能環保幕牆、太陽能光伏發電幕牆、LED全彩顯示幕牆等幕牆系統新技術，擁有幕牆專利數400多項，研發的集節能、環保、智能於一體的高端節能幕牆及材料，已廣泛應用於全球100多個國家和地區的數千項重大工程。

熊建明表示，當一個產業發展到一定程度時，方大人就會瞄準新的產業，培育新動能和競爭力。方大集團研發出具有自主知識產權的地鐵屏蔽門系統，填補了國內地鐵屏蔽門領域的空白，市場覆蓋率超過



全國人大代表熊建明

60%。通過持續的科技創新，方大集團目前擁有專利900多項，專利總數居同行業前列。

作為中國首個上市的民營企業家，熊建明給創業者三點建議：第一是堅守，對自己看準的事情和認為對的東西就要堅守，哪怕最後失敗了我們也嘗試過了；第二是積累，要及時總結自己好的和不好的經驗和教訓；第三就是把利益分配好，包括自己和投資者的利益、團隊之間的利益、股東之間的利益要分配好，調動更多積極性參與到創業。

代表籲建瀋陽北大營抗戰遺址紀念館

【香港商報訊】記者王藝橋報道：瀋陽北大營抗戰遺址是九一八事變打響抗戰第一槍的發生地，是國際反法西斯戰爭的真正起點，在中國14年抗戰史和世界反法西斯戰爭史上具有十分重要的地位。全國人大代表、瀋陽市評劇藝術研究中心一級演員馮玉萍建議將北大營抗戰遺址建設成國家級抗戰紀念館。

北大營抗戰遺址位於瀋陽市大東區柳林街2號，建築面積約1500平方米，目前僅存3棟營房，其中一棟還保留著原來的鐵皮瓦屋頂。伴隨著國內對於九一八事變的重新定位和九一八事變在國際社會影響的加深，提升了北大營抗戰遺址的歷史地位。因此亟需加快推進北大營抗戰遺址保護和利用。她同時建議國家給予政策和資金支持。

標本兼治為學生「減負」

【香港商報訊】記者曹永鳴：針對中小學生負擔過重的問題，全國人大代表、哈爾濱市花園小學校長曹永鳴在全國兩會說，「目前中小學生的課業負擔由校內轉向校外，主要表現為超前學習和特長學習。有調查數據表明，中國有八成以上孩子上過校外輔導班，這表明絕大多數中小學生面臨校內學習+校外學習兩輪學習。」曹永鳴表示，要從根本上解決負擔重，需要標本兼治、綜合施策。

曹永鳴建議，在國家層面以「改革考試招生制度」為契機，構建有中國特色的學段教育質量標準與評價體系，遵循學前、小學、初中、高中不同學段學生的成長規律，引導各學段建立符合學生成長規律的教育教學模式、評價指標，引領兒童青少年的全面發展和健康成長；同時，希望政府用於教育的財政性收入保持並持續高於4%，向發達國家水平看齊，增加教師職業吸引力，為教師依法從教、廉潔從教提供內生動力。

針對校外補課問題，曹永鳴建議為「減負」立法，建立長效機制，對校內外全面監管、全程監管。

【香港商報訊】記者曹永鳴：今年政府工作報告首次提出「著力解決中小學生課外負擔重問題」。近日，本報記者採訪了全國政協委員、江蘇省錫山高級中學校長唐江澎，他表示，合理的學業負擔再重都不能減少，無效的學業負擔再輕也不能增加。

唐江澎說，學生整體的課業負擔應該是隨著年齡的增加逐漸抬升。很多小學生還沒有享受童年生活就一下子被裹入到由全社會集體性焦慮帶來的負擔中。目前學生的課業負擔主要是為了應對短期的考試，學生碎片化知識以重複操練、單調刺激的形式反覆記憶而帶來的。這樣的負擔重人不淺，誤事不淺，對國家和民族也貽誤甚深。學生的課外作業不能只是紙筆作業，要增加作業的形式，增加了多篇古詩文，如果只要傳低年級學生採取好讀書不求甚解，知其大概，然後加以記憶，以生命體驗去理解，即使負擔重一點，對孩子整體的成長也是有用的。